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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування показників Характеристика дисципліни за 

формами навчання 

денна заочна 

Вид дисципліни (обов’язкова чи вибіркова) обов’язкова обов’язкова 

Мова викладання, навчання та оцінювання українська українська 

Загальний обсяг у кредитах ЄКТС / годинах 3/90  

Курс I  

Семестр ІІ  

Кількість змістових модулів із розподілом: 2  

Обсяг кредитів 3  

Обсяг годин, у тому числі: 90  

Аудиторні:  44  

     Лекційні 20  

     Семінарські / Практичні 24  

Самостійна робота  46  

Індивідуальні завдання   

Форма семестрового контролю залік  

 

2. Мета й завдання навчальної дисципліни 

Мета: надання відомостей про анатомо-фізіологічні особливості будови 

та функції дитячого організму, першу (долікарську) медичну допомоги при 

нещасних випадках і невідкладних станах та проведення профілактично-

оздоровчої роботи з питань охорони життя і здоров’я дітей. 

Завдання:  

–сформувати у здобувачів вищої освіти систему знань про морфо-

функціональну організацію організму людини в різні періоди онтогенезу; 

–обґрунтувати гігієнічні вимоги і нормативи, необхідні у роботі педагога 

з метою створення оптимальних умов навчання та виховання, гігієнічні заходи 

для збереження індивідуального здоров'я; 

–ознайомити з методами надання першої допомоги при отруєннях, 

травмах та нещасних випадках. 

 

 

 



3. Результати навчання за дисципліною 

Вивчення дисципліни має на меті сформувати наступні загальні і 

професійні компетентності та отримати такі програмні результати навчання як: 

ІК: Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні 

проблеми в галузі середньої освіти, педагогіки та інформаційних технологій, 

що передбачає застосування концептуальних методів освітніх наук, теорії та 

методики навчання інформатики і характеризуються комплексністю та 

невизначеністю умов організації освітнього процесу в закладах загальної 

середньої освіти (базова середня освіта). 

ЗК 2. Здатність до міжособистісної взаємодії, роботи в команді, 

спілкування з представниками інших професійних груп різного рівня 

(соціальна компетентність). 

ПК 3. Інформаційно-цифрова компетентність як здатність: орієнтуватися 

в інформаційному просторі, здійснювати пошук і критично оцінювати 

інформацію, оперувати нею у професійні і й діяльності; ефективно 

використовувати наявні та створювати (за потреби) нові електронні (цифрові) 

освітні ресурси; використовувати цифрові технології в освітньому процесі. 

ПК 5. Емоційно-етична компетентність як здатність: усвідомлювати 

особисті відчуття, почуття та емоції, потреби, керувати власними емоційними 

станами; конструктивно та безпечно взаємодіяти з учасниками освітнього 

процесу; усвідомлювати та поціновувати взаємозалежність людей і систем у 

глобальному світі. 

ПК 6. Компетентність педагогічного партнерства як здатність: до суб'єкт-

суб'єктної (рівноправної та особистісно зорієнтованої) взаємодії з учнями в 

освітньому процесі; залучати батьків до освітнього процесу на засадах 

партнерства; працювати в команді із залученими фахівцями, асистентами 

вчителя для надання додаткової підтримки особам з особливими освітніми 

потребами. 

ПК 7. Інклюзивна компетентність як здатність: створювати умови, що 

забезпечують функціонування інклюзивного освітнього середовища до 

педагогічної підтримки осіб з особливими освітніми потребами; забезпечувати 

в освітньому середовищі сприятливі умови для кожного учня залежно від його 

індивідуальних потреб, можливостей, здібностей та інтересів. 

ПК 8. Здоров’язбережувальна компетентність як здатність: 

організовувати безпечне освітнє середовище, використовувати 

здоров’язбережувальні технології під час освітнього процесу; здійснювати 

профілактично- просвітницьку роботу з учнями та іншими учасниками 

освітнього процесу щодо безпеки життєдіяльності, санітарії та гігієни; 

формувати в учнів культуру здорового та безпечного життя; зберігати особисте 

фізичне та психічне здоров’я під час професійної діяльності; надавати 

домедичну допомогу учасникам освітнього процесу. 

ПК 13. Інноваційна компетентність як здатність: застосовувати наукові 

методи пізнання в освітньому процесі; використовувати інновації у 

професійній діяльності; застосовувані різноманітні підходи до розв’язання 



проблем у педагогічній діяльності; 

ПК 14. Здатність до навчання впродовж життя як здатність: визначати 

умови та ресурси професійного розвитку впродовж життя; взаємодіяти з 

іншими вчителями на засадах партнерства та підтримки (у рамках 

наставництва, супервізії тощо). здатність до абстрактного мислення, до 

пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел, аналізу наявності 

небезпечних та шкідливих виробничих чинників та синтезу; 

ПРН 1. Знає основні історичні етапи розвитку предметної галузі. 

ПРН 2. Знає загальні закономірності розвитку особистості, прояви 

особистісних якостей, психологічні та вікові особливості учнів, принципи та 

засади організації освітнього процесу з урахуванням особливих освітніх 

потреб учнів. 

ПРН 14. Володіє прийомами, методами та засобами ефективного пошуку 

інформації, критичного аналізу та опрацювання даних для використання у 

професійній діяльності з дотримання принципів академічної доброчесності 

ПРН 17. Здатний організовувати психологічно безпечне, комфортне та 

розвивальне освітнє середовище із дотриманням правил та рекомендацій щодо 

здоров’язбереження учнів, ефективно працювати як самостійно, так і в 

команді, організовувати співпрацю учнів та комунікацію з їхніми батьками, 

зокрема з урахуванням інклюзивної освіти, доносити до фахівців і нефахівців 

інформацію, рішення, власний досвід. 

ПРН 20. Здатний самостійно приймати рішення на основі сформованих 

ціннісних орієнтирів та моральної автономії, що дозволяє, зберігаючи людську 

гідність і доброчесність, бути вільним від зовнішнього тиску, диктату влади, 

усталених норм, думки інших; управляти складною технічною або 

професійною діяльністю; спроможний нести відповідальність за вироблення 

та ухвалення рішень у непередбачуваних робочих або навчальних контекстах. 

 

4. Програма навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Загальні закономірності росту та розвитку організму 

людини. Вікові особливості функціональних систем людини 

 Тема № 1. Предмет і завдання дисципліни. Клітини, тканини. 

Закономірності росту та розвитку організму. 

 Тема № 2. Опорно-рухова система. 

  Тема № 3. Травми, їх класифікація. Перша допомога при переломах та 

вивихах. 

 Тема № 4.  Поранення, кровотечі та опіки.  Перша медична допомога.  

 Тема № 5. Анатомія, фізіологія і гігієнічні особливості системи 

дихання. Надання першої медичної допомоги при раптовому припиненні.  

 Тема № 6. Анатомо-фізіологічні особливості серцево-судинної 

системи, крові та кровообігу.  Кровотечі, їх види і методи тимчасової зупинки 



 Тема № 7. Вікові особливості будови та функції травної системи.  

Перша медична допомога при харчових отруєннях.  

 Тема № 8. Обмін речовин та енергії. Ендокринні залози, будова функції, 

вікові особливості. 

 Тема № 9. Анатомо-фізіологічні особливості  НС та ВНД. Стреси та 

неврози. 

Тема № 10. Гігієна навчально-виховного процесу в школі 

 

5. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин 

денна форма 

усьог

о 

у тому числі  

 Лекц. семінар

. 

Інд

. 

С.р. 

1 2 3 4 5 6 

Змістовий модуль 1. Загальні закономірності росту та розвитку організму 

людини Вікові особливості функціональних систем людини 

Тема 1. Предмет і зміст дисципліни. 

Клітини, тканини. Закономірності росту і 

розвитку організму дітей та підлітків. 

7 2 2  3 

Тема 2. Опорно-рухова система 8 2 2  4 

Тема 3. Травми, їх класифікація. Перша 

допомога при переломах та вивихах 

14 2 4  8 

Тема 4. Поранення, кровотечі та опіки.  

Перша медична допомога 

11 2 4  5 

Тема 5. Анатомо-фізіологічні та гігієнічні 

особливості  системи дихання. Надання 

першої медичної допомоги при 

раптовому припиненні дихання 

8 2 2  4 

Тема 6.Анатомо-фізіологічні особливості 

СС та кровоносної системи, крові та 

кровообігу.  Кровотечі, їх види і методи 

тимчасової зупинки кровотеч 

14 2 4  6 



Тема № 7. Вікові особливості будови та 

функції травної системи. Перша медична 

допомога при харчових отруєннях 

8 2 2  4 

Тема № 8. Обмін речовин та енергії. 

Ендокринні залози, її вікові особливості 

8 2 2  4 

Тема № 9. Анатомо-фізіологічні 

особливості будови, функції НС та ВНД.  

8 2 2  4 

Тема № 10. Гігієна навчально -виховного 

процесу в школі 

4 2   4 

Усього годин 90 20 24  46 

 

6. Теми  семінарських/практичних занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Будова клітин, види тканин 2 

2 Скелет та м'язова системи людини, їх вікові особливості 2 

3 Невідкладні    стани    при    захворюваннях    дихальної    

системи 

2 

4 Методи зупинки кровотеч. Правила накладання джгута 2 

5 Визначення життєвої місткості легень. Спірометрія 2 

6 Методи проведення реанімації при зупинці дихання та 

кровообігу 

2 

7 Дослідження пульсу і артеріального тиску. Визначення 

груп крові 

2 

8 Невідкладні стани при захворюваннях органів черевної 

порожнини, гострі отруєння, долікарська допомога 

2 

9 Опіки. Відмороження, електротравми. Профілактика 

травматичного шоку, інфікування та інших ускладнень 

2 

10 Будова та функції нервової системи. 2 

11 Залози зовнішньої та внутрішньої секреції  2 

12 Попередження порушень слуху, зору, мовлення у дітей 2 

 Разом 24 



8. Самостійна робота 

№ з/п Назва теми К-ть годин 

1 Основні закономірності росту та розвитку організму.      

Біологічна особливість репродукції людини. Роль вчених 

у розвитку науки. Клітини, тканини їх будова та функції. 

Принципи регуляції функцій в дитячому організмі: 

нервово-гуморальна регуляція, саморегуляція, гомеостаз   

3 

2 Особливості розвитку опорно-рухового апарату у різні 

періоди онтогенезу. Значення фізичних вправ і занять 

спортом для правильної постави. Рахіт, його 

попередження. Перша допомога при переломах хребта, 

тазових кісток, верхніх та нижніх кінцівок.. 

Плоскостопість: причини, профілактика.  

4 

3 Травми та їх класифікація. Поняття про травматизм, його 

види. Заходи з профілактики дитячого травматизму. 

Перша допомога при ударах, розтягненні зв’язок, 

вивихах, переломах. Запобігання викривленню хребта і 

розвитку плоскостопості. Недостатній рівень рухової 

активності – гіподинамія як фактор ризику.  

8 

4 Рани, їх види та класифікація. Зупинка кровотечі, правила 

накладання пов’язок  та джгута. Опіки, їх класифікація, 

перша медична допомога. 

5 

5 Газообмін в легенях і тканинах. Життєва ємність легень. 

Вплив куріння та забрудненого середовища на органи 

дихання. Основні захворювання дихальної системи. 

Запобігання краплинно-інфекційним захворюванням. 

Перша допомога при зупинці дихання 

4 

6 Донорство, переливання крові та кровозамінників. 

Хвороби пов’язані із порушенням імунної системи. 

Запобігання серцево-судинним захворюванням. Реакція 

серцево-судинної системи на фізичне навантаження. 

Вплив шкідливих звичок на серцево-судинну систему.  

6 

7 Вікові зміни будови травної системи. Захворювання 

органів травної системи та заходи їх профілактики. Вплив 

шкідливих звичок на органи травлення. Гігієна 

харчування. Перша допомога при харчових отруєннях.      

4 



8 Обмін речовин і енергії в організмі Значення обміну 

білків, жирів, вуглеводів для молодого організму. 

Вітаміни та їх значення для організму. 

4 

9 Типи ВНД та врахування її особливостей при здійсненні 

індивідуального підходу до школярів. Сенсорні системи. 

Шкідливий вплив паління і вживання спиртних напоїв на 

нервову систему. Роль емоцій у вихованні і навчанні 

4 

10 Значення шкільної гігієни для охорони, зміцнення 

здоров’я дітей і підлітків та для організації навчально-

виховної роботи. Втома і перевтома: причини, ознаки, 

наслідки, профілактика. Здоровий спосіб життя як 

обов’язкова передумова збереження і зміцнення 

здоров’я. Загартування та його значення для організму, 

види загартування.  Санітарні вимоги до кабінету: 

вентиляція, освітлення, прибирання, розміщення 

апаратури та обладнання. 

4 
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10. Методи навчання 

Аналіз/синтез, порівняння, узагальнення, конкретизація, аналогія, метод 

проблемного викладу, дослідницький, дискусія, самоаналіз 

 

11. Методи контролю 

 

Поточний і тематичний контроль, перевірка самостійної роботи, залік 

 

12. Критерії оцінювання результатів навчання 

1 бали – студент виявляє знання й розуміння основних положень 

навчального матеріалу; завдання практичного характеру мають 

репродуктивний характер. 

2 бали – студент виявляє знання й розуміння основних положень 

навчального матеріалу; бере активну участь в обговоренні теоретичних 

питань практичного заняття, працює в команді, але завдання практичного 

характеру мають репродуктивний характер. 

3 бали – студент правильно дає відповідь на питання теоретичного 

характеру, вміє наводити окремі власні приклади на підтвердження певних 

думок, бере активну участь в командній роботі, але практичні завдання не 

містять елементів творчості, виконані по шаблону. 

4 балів – студент правильно дає відповідь на питання теоретичного 

характеру, практичні завдання виконує вчасно; бере активну участь у 

командній роботі. 



5 балів – студент має глибокі теоретичні знання з теми, вміє поєднувати 

теоретичний матеріал з його практичним використанням у майбутній 

професійній діяльності, у командній роботі займає лідерські позиції; 

виконання практичних завдань характеризується творчістю. Висновки по 

практичній роботі глибокі та змістовні. 

 

13.  Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти 

 

Поточне тестування та самостійна робота 
Підсумковий 

тест 
Сума 

Змістовий модуль 1 

15 100 Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 
Т

9 

Т1

0 

Т1

1 
Т12 

5 5 10 10 10 5 5 10 10 5 5 5 

 

 Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 балів (А) відмінно   

 

зараховано 82 – 89 балів (В) 
добре  

75 – 81 балів (С) 

69 – 74 бали (Д) 
задовільно  

60 – 68 бали (Е) 

35 – 59 балів (FX) 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

незараховано (з можливістю 

повторного складання) 

1 – 34 бали (F). 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

незараховано (з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни) 

 

14. Рекомендована література 

Основна 

1. Корінчак Л.М. Вікова фізіологія та шкільна гігієна: навчально-методичний 

посібник. Умань: ВПЦ «Візаві», 2018.  320с.  

2. Корінчак  Л.М. Основи анатомії та фізіології нервової діяльності людини: 

Навчально-методичний посібник. Умань: ВПЦ «Візаві», 2014.  220с. 



3. Коц С.М., Коц В.П. Основи медичних знань: навч. посіб. Харків: ХНПУ, 

2017. 282 с.  

4. Коц В.П., Коц С.М. Вікова фізіологія та шкільна гігієна : навчальний 

посібник. ХНПУ ім. Г.С. Сковороди, 2017. 308 с. 

5. Вовканич Л. Вікова анатомія і фізіологія : навч. посіб. для практ. занять. 

Львів : ЛДУФК, 2016. 208 с. 

Допоміжна 

1. Толочик І.Л., Кучерук Є.Ф. Вікова фізіологія і валеологія: навчальний 

посібник для студентів природничих спеціальних вищих навчальних закладів. 

Херсон: Видавничий дім «Гельветика», 2019. 140 с. 

2. Соколенко В.М. Фізіологія серцево-судинної системи: навч.-метод. 

посібник для студентів. Полтава: «Астрая», 2020. 202 с. 

3. Фізіологія системи дихання. Модуль 2. Фізіологія вісцеральних систем: 

навч.-метод.посібник для студентів. / Соколенко В.М. та ін. Полтава, 2019. 161 

с. 

4. Міщенко І.В., Павленко Г.П., Коковська О.В Фізіологія системи крові: 

навч.-метод. посібник для студентів. Полтава: 2019. 208с. 

 

15. Інформаційні ресурси 

 

1. Науковий журнал з проблем медичної екології, гігієни, охорони здоров’я та 

екологічної безпеки «Довкілля та здоров’я» (архів номерів 2005-2019 рр.). 

URL: http://www.dovkil-zdorov.kiev.ua/Publ/dovkil.nsf/all/arhiv?opendocument. 

2.http: // www.biph.Kiev.ua.journals.html Фізіологічний журнал. 

3. http://www.nbuv.gov.ua/ – Національна бібліотека України імені 

В. І. Вернадського 

4. https://library.gov.ua/ - Національна парламентська бібліотека України. 

5. http://lib.iitta.gov.ua Електронна бібліотека Національної академії 

педагогічних наук України 

6.Офіційний сайт ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О. М. Марзєєва 

НАМНУ». URL: http://www.health.gov.ua  

7. Офіційний сайт Міністерства охорони здоров’я України. URL: 

www.moz.gov.ua.  

8. Офіційний сайт Міністерства освіти і науки України. URL: http://mon.gov.ua.  
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